

# 北京城市副中心报



2025年2月17日 星期一 农历乙巳年正月二十 今日四版



北京日报客户端 融汇副中心客户端



## 副中心北京艺术中心精彩演绎伦敦原版音乐剧 浪漫之日《雨中曲》在中国首演

### 观众还可享受专属免费接驳车服务

本报讯(记者 关一文)2月14日,北京艺术中心歌剧院内灯火辉煌,掌声雷动,期待已久的伦敦西区原版音乐剧《雨中曲》在此拉开了中国首演的序幕。这部被誉为世界经典的音乐剧,以其原汁原味的伦敦西区班底、震撼的舞台效果,以及活力四射的精彩演绎,为京城观众带来了一场视听盛宴,首演之夜惊艳四座。

“雨中踢踏舞,有声电影史。百老汇喜剧的欢乐贯穿始终,很精彩!”音乐剧《雨中曲》改编自1952年米高梅出品同名经典电影,该电影被誉为美国国宝级影片之一,豆瓣评分高达9.1。该剧主创及主演团队由伦敦西区原班人马组成,此次本剧原版引进中国,并作为全国唯一一站,在北京艺术中心独家呈现,吸引了许多音乐剧爱好者和影迷的目光。

《雨中曲》的故事背景设定在20世纪20年代的好莱坞,当时无声电影正处于巅峰时期。演员唐·洛克伍德是无声电影时代的巨星,随着有声电影的崛起,一切都将会发生改变。一次偶然的机会,唐遇到了才华横溢的年轻合唱团女孩凯西·塞尔登,她的出现不仅偷走了唐的心,更改变了好莱坞的未来。音乐剧通过丰富的歌舞元素和精彩的剧情,再现了从无声到有声的电影变革,同时展现了人性的复杂与美好。

首演之夜,随着大幕缓缓拉开,观众仿佛穿越到上世纪20年代的好莱坞。舞台上,绚丽的灯光与华丽的服饰交相辉映,营造出梦幻般的场景。饰演唐·洛克伍德的格兰特·阿米尔让人眼前一亮,自信、幽默同时深情款款,完美诠释了人们心中的好莱坞“明星”。艾米丽·胡厄姆饰演的凯西·塞尔登以其清亮的嗓音与真挚的情感,将凯西的坚韧与乐观展现得淋漓尽致。斯蒂芬·阿内利饰演的科蒂斯·布朗机智诙谐,幽默风趣,为整部音乐剧增添了不少欢乐与轻松的氛围。

当经典的《雨中曲》的旋律响起,观众为再现的银幕经典所动容。舞台上,六吨水倾泻而下,通过高科技喷淋设备打造出独一无二震撼雨幕,格兰特·阿米尔在雨中打着伞歌唱,复刻电影中的名场面,再现一代人儿时关于“雨中曲”的经典回忆。《雨中曲》合唱环节更是将现场气氛推向了高潮,水花飞溅,观众随着音乐的节奏共同欢唱,气氛热烈,成为整部音乐剧的亮点之一。

为了让观众更好地享受音乐剧的魅力,北京艺术中心还精心策划了一系列艺术活动和服务。下午场演出开始前,国家一级编剧林蔚然和北京舞蹈学院音乐剧系主任黄凯在歌剧院公共空间舞台为观众带来演前导赏,从电影到音乐剧,深入剖析《雨中曲》的艺术价值。此外,北京艺术中心还特别推出了“雨中曲”限时主题餐饮体验和文创产品,让观众享受视听盛宴的同时,品味美食和收藏纪念品。观演结束后,观众在小红书和微博发布观演体会并艾特国家大剧院,还有机会获得《雨中曲》中国首演限量签名海报。

值得一提的是,北京艺术中心还首次引入了专属接驳车服务,观众可以凭演出票或购票信息免费乘坐接驳车,直达北京艺术中心入口,享受便捷的观剧体验。此次演出将持续至2月27日。随着首演的热烈反响,这部国际IP掀起“雨中欢唱”热潮。



《雨中曲》剧照。记者 方非/摄

### 幕后 剧方经理马特·艾尔斯莫尔揭秘

## 漫天的雨幕是从何而来?



本报讯(记者 高倩)于《雨中曲》而言,“雨”是至关重要也格外让观众感兴趣的元素。漫天的雨幕究竟如何打造?昨天,两台演出间隙,剧方经理马特·艾尔斯莫尔邀请媒体和观众代表走进后台一探究竟。

舞台一侧,几座大水罐上连接着超过100米的重型橡胶软管,6吨水由此源源不断地输送至舞台之上,然后快速循环回收。20分钟的中场时间,工作人员始终在忙着擦拭舞台,散场后,一把把需要晾干的雨伞像绽开的水花一样,开在舞台的各个角落。

“下雨的效果由两部分完成,一部分是观众可以看到的喷淋设备,一部分是舞台上内嵌的水池,水也会从这里涌上来,否则只靠喷淋设备,难以在短时间内达到演员能踢起水花的效果。”马特·艾尔斯莫尔介绍。考虑到演员的身体健康和舒适度,水温被加热到了37摄氏度左右,地板也选用了相对防滑速干的材质,但为了保证剧中踢踏舞的演出效果,演员的鞋子没有做特殊的防滑处理,要保持平衡,最可靠的还是他们对自己身体强大的掌控能力。刚刚过去的周末,《雨中曲》每天演出两场,马特·艾尔斯莫尔也感慨,这对演员的体力是很大的考验。马特·艾尔斯莫尔同时向大家展示

了几本厚厚的资料,密密麻麻的详细指令与曲谱逐一对照,精准地调动着庞大复杂的舞台机械,搭建起上世纪好莱坞光怪陆离的“梦工厂”,以悬挂喷淋设备、影片等装置的吊杆为例,《雨中曲》运用的吊杆多达上百条。“北京艺术中心的后台区域比伦敦西区大很多,也许只是一个侧台就占那里整个舞台一样大。”马特·艾尔斯莫尔说。在剧中饰演好莱坞导演罗斯科·德克斯特的布伦丹·卡尔,也提及宽敞的后台是他印象相当深刻的一点:“剧场的硬件设施会给演出带来很多便利,我们期待在这里为北京观众带来精彩的演出。”

秉承差异化的运营理念,作为国家大剧院“一院三址”中的重要一极,主打现代性的北京艺术中心在音乐剧的赛道上持续发力。国家大剧院演出部副部长赵非介绍,在引入作品的标准上,“我们会优先考虑最经典的作品,比如去年11月上演的伦敦西区原版音乐剧《猫》,以及《雨中曲》这类非常有特色的作品。”很快,顶级歌唱明星莎拉·布莱曼领衔的音乐剧《日落大道》将在北京艺术中心开启全国巡演,助力首都推进首发经济,音乐剧《怪物史莱克》预计将亮相暑期档,“未来,我们还计划引进百老汇、伦敦西区刚刚上演的剧目,让北京观众同步欣赏国际舞台的佳作。”赵非说。

## 北京研发河北制造模式推动轨道上的京津冀协同发展 北京地铁十三号线新车在河北调试完成

本报讯(记者 关一文)作为河北保定引进的规模最大的高端装备制造项目,京投装备河北北京轨道交通车辆装备有限公司成立近8年来,以“北京研发、河北制造”模式持续推动京津冀轨道交通产业协同发展。其生产的列车已在京地地铁3号线、12号线等线路投入运营,现又为13号线扩能提升工程研发的新型电客车正式亮相。春节假期后,企业已全面复工复产,生产现场呈现繁忙景象。

在保定市满城区厂区试车线上,专为13号线打造的新型电客车蓄势待发。该列车采用黄黑拼色车头与黄白相间车身设计,在继承现有线路列车优势的基础上实现全面技术升级。京投装备河北北京轨道交通总工程师张晓杰介绍,新车搭载四大创新技术:以太网控制系统提升运行平稳性,变频空调系统降低车厢噪音,电加热座椅增强冬季舒适性,蓄电池牵引功能可在故障时维持列车行驶至下一站。据悉,13号线计划配备的44列新车中已有40列完成调试。

总装车间内,北京地铁22号线列车正在加紧装配。据总装部部长鞠志强透露,企业自正月初八复工以来,已完成全员安全培训、设备检修及物料储备工作,目前产能全面恢复。作为京投装备集团全资子公司,河北北京自2017年京保合作共建以来,已形成涵盖地铁、城轨、市域动车组的全系列产品体系,其研发的时速200公里智能市域动车组为京津冀轨道交通建设提供了重要支撑。

河北北京是京投装备集团的全资子公司,2017年由北京与保定携手共建,以轨道交通车辆制造为龙头,产品涵盖地铁、城轨等列车品种。京投装备河北北京党委书记张冬威表示,比如北京地铁的3号线和12号线,同时也提供了时速200公里的智能市域动车组列车。这些车辆为提升轨道交通运营能力和服务水平、建设轨道上的京津冀,提供了有力的装备支持。

河北北京是落实京津冀协同发展、疏解非首都功能和提升首都高端制造水平的重大投资项目。从北京的设计蓝图到河北的整车成品,协同发展在轨道交通制造领域持续走深、走实。张冬威说,河北北京将轨道交通车辆装备的生产制造功能,从北京疏解到河北保定,为北京“瘦身”,在当地形成了产业集聚,培育了上下游的产业,为保定市产业发展注入了新的活力和动力。采取了北京研发和河北制造的模式,既发挥了首都的创新优势,保持了对高端人才的吸引,也利用了河北的土地和劳动力资源优势,优化了京津冀地区的产业布局。

## 副刊·文化



## 大运河博物馆里一位摆渡人

### 副中心有我

本报讯(记者 张群琛)在北京大运河博物馆的青铜器展厅,一道清脆的声音穿透人群喧嚣:“这件作册鼎的双耳造型暗合礼制,大家注意看铭文转折处的笔触……”65岁的志愿者刘金兰手持激光笔,银发随着讲解手势微微颤动。

三十五年语文教学生涯的积淀,让这位退休教师的讲解别具韵味。春节期间的日均两万客流量考验着博物馆的接待能力,志愿者之家的黑板上,刘金兰用彩色粉笔标注的讲解要点层层叠叠:用簋街夜市的热闹比拟青铜簋的宴饮功能,引《诗经》“钟鼓将将”诠释鼎纹韵律,不同颜色的笔记对应着儿童版、青少年版、银发版的讲解策略。

在齐白石特展现场,稚嫩的质疑声曾让空气凝固:“这个鸟画得还没我好呢!”面对《砖纹若鸟图》前童言无忌的小观众,刘金兰俯身指向泛黄的题跋:“白石老人自己都说‘真有天趣之趣’,你看这歪歪扭扭的笔触,像不像小鸟扑棱翅膀的样子?”指尖掠过展柜玻璃,仿佛触摸到百年前画家捕捉到的生命律动。

也有人曾问刘金兰:“准备一场志愿讲解,真的需要如此花费心思吗?毕竟参观的观众一批接着一批,不断更替。”刘金兰回答道:“观众可不是走马观花的过客,愿意听讲解的人都是有求知需求的,他们渴望从我们这里了解到文物介绍牌上没有的知识。所以我作为一名‘摆渡人’,承载着一批又一批观众,驶向历史的彼岸。”



刘金兰为观众讲解博物馆展品。记者 常鸣/摄